

星馬菲澳加入橋樑教會

馬 可

第三次橋樑教會年會再回台灣來開，這次選了彰化靜山的耶穌會靈修中心為開會地點，時間是一九八六年七月一日下午至四日晨彌撒後結束。台港方面的與會者大致與上次相同，但這次增加了新加坡的董立和沙百里二位神父，菲律賓的金樹仁、利子輝、李明琴三位神父，及澳門的劉炎新神父。新成員帶來了新經驗和新資訊，大家聚在一起分享，正是橋樑教會為達到目標所採用的方法。

先向新成員說明橋樑教會的目標：按照羅光總主教的意見，希望經由座談，推動整個中國教會前進，尤其關注大陸教會與普世教會合一的問題。對此目標新成員的反應是：一方面國內愛國會人士稱那些秘密晉升的主教和神父為「黑」主教和「黑」神父，另一方面無論愛國會或忠貞教會人士，都希望教宗與中國政府直接交談。（十年後的今天，宗座與中共不同層次的交談時有所聞，但至今未看出任何成果）。

根據馬來西亞及新加坡三十多位神父、修女、修士及教友從大陸探親回來後的報告，得知由一九八〇年至一九八五年之間，國內的情況不斷地在改變。有人在申請入境證或抵達家鄉時，多次被警告「不准傳教」、「不得公開舉行彌撒」，或行動暗中被監視而當事人不知。一九八五年東北地區允准回國傳教，東南地區（像溫洲）忠貞教會勢力雄大。從一九七八年始，新加坡青年組織了「中聯」，積極參與關心中國教會的工作，製作幻燈片介紹中國教會的情況，為中國祈禱，去大陸的教友帶入彌撒經本、大公會議文獻、聖經等。

菲律賓代表說明他們對中共宗教政策的看法：宗教自由政策是政府用以對外宣傳的主要方法之一，目的是為了統戰。表

（下轉288頁）

(上接284頁)

面上各種宗教活動恢復，情勢大好，深入看去，共產黨的宗教政策沒有改變：宗教迷信在民間已根深蒂固，不能用武力消滅。黨以教育開導人民，最後的目標是取消宗教，而取消的辦法則是從內部瓦解。事實上大陸政策最嚴重的問題是內部的分裂：互相攻擊，互相破壞。大陸的神職人員可分為以下幾類：1.入黨的愛國會神父；2.非黨員卻忠於共產黨的神父；3.在愛國會旗下但卻忠於教宗的神父；4.忠貞的神父；5.最近秘密地被祝聖的神父和主教。以上這些神職人員互不信任，甚至互相詆毀，使信友們無所適從。

馬尼拉總教區的海梅辛樞機對中國教會很關心，教宗特別囑咐他多照顧大陸教會。他在馬尼拉總主教區組織了「關懷中國教會」小組，由自己任主席，成員包括各男女修會的會長、修院院長、馬尼拉四個中國本堂，每兩月開會一次。會中主要是交換意見和消息，以促進中國教會和菲律賓教會的接觸，從而促成與羅馬的合一。此外也準備訓練各類人材去大陸服務。菲律賓的中國神父每年約有十多位訪問大陸，他們帶去聖書、聖物、祭衣等。並發動在經濟上幫助中國教會，例如建聖堂、醫院、及修院等。獻縣教區的教務發達由之得益不少。